

(九) 往憶生涯外

# 在異鄉不爲異客

## 外交生涯憶往（九）

● 劉達人（前駐菲律賓代表、駐希臘代表）

### 告狀動粗怪誕行為

我洛杉磯辦事處同仁除日夜從公，盡忠職守外，經常還會遭到一、二位僑民之惡意中傷，或向臺北大告莫須有之狀，同仁們有時含冤莫伸，不勝其擾。記得一九

八五年三月十二日國父逝世紀念日，僑胞們在中國城的國父銅像前獻花，當時僑領雲集，有一位平素好打抱不平，自認愛國

的香港僑胞蔡國良，他抓住我辦事處一位主管僑務的資深秘書黃旭甫，質問道：「為什麼不通知越、棉、寮僑團來參加？」黃秘書答以：「你是中華會館理事，這次典禮是中華會館主辦，我也是被邀請來的

，你都不知，我怎麼會知道？」蔡君聞之大怒，將黃秘書推倒於水泥地上，幸好被另一位僑領黃金泉主席勸住，未再發生倒

地慘案。蔡君還當場責罵黃秘書：「為什麼獻花全是老頭子，不見青壯派」等等，此種推推扯扯、拳頭相向作風，實在太過分。我對於溫文儒雅、說話輕聲的黃旭甫，迄今猶有歉意；由於當時情況特殊，我若當場與蔡君理論，他必會在紀念會上大鬧，國父在九泉之下也不得安寧。此事後由黃氏宗親會出面，蔡君方道歉了結。

### 指揮協調頗費周章

之名，並無指揮之實。館長的人事及經費使用權仍只限於外交部所派遣之人員，至於與館內其他單位同事進行指揮、協調工作，是否能夠成功，常需依賴主管或館長個人之聲望和態度，以及館員之配合與否，統一指揮之不易已成為不爭之事實。

過去辦事處長的英文名銜為 Director，至於經濟、文化、新聞等組組長，因各自對所屬單位負責，故對外之稱謂也是 Director，因此使得前來接洽業務的外國人士常感到迷惑。當時處長的對外稱謂多了「General」一字，稱為 Director-General，便說這些都歸外交部統一指揮，然而因種種外國人士易於區分。

客觀因素，有時並非完全集中在一個地方，當時外交部會同有關部會組成「對外辦公，且各有各的職掌，非處長或代表所能完全明瞭或掌握。統一指揮問題已談了三十多年，當時仍有不少位館長徒具指揮聯繫，使得工作不致於重疊，減少人力、

中國物力之浪費，這方面還有待進一步改善，這是我對外館統一指揮的一點意見。

誌外雜

## 雙橡園產滄桑回顧

整個美國地區，除華府有我駐美代表處外，另設有十二個辦事處。

駐美代表處通常於每年九月下旬召集各辦事處長，召開全美地區協調會議，為期二日。會中除聽取各處報告外，並對經貿、科技、新聞文化、僑務工作等作單項討論；此外，對中美政情以及如何加強對美聯繫工作，亦有專案討論。外交部按例會派遣主管北美事務的次長出席該項會議，並由他與駐美代表共同主持此兩天之會議；凡駐美代表處副代表、各組組長、顧問亦須列席參加。

協調會議大都在駐美代表處辦公大廈裏舉行，偶而在著名之雙橡園（Twin Oak）內舉行聚餐。雙橡園為維多利亞式建築，佔地十九英畝半，共擁有房間二十六間。該園建於一八九七年，為一位富有的律師兼國家地理學會創始人赫巴德（Gardiner G. Hubbard）所建造之別墅，當時造價三萬美元；因屋外有兩棵橡樹並列聳立而取名雙橡園。一九三七年，我駐美大使王正

廷向赫氏遺族——其女婿即電話發明人貝爾（Alexander Graham Bell）夫婦租用，到了一九四七年顧維鈞大使任內時，才以四十萬美元代價購置，自此成為我國駐美大使官舍，直到一九七九年一月中美斷交為止。經過了三、四十年，雙橡園已成為華府之名勝，它在外交圈建立了美譽。

一九七九年，我政府先以雙橡園產權轉讓予自由中國之友協會，一九八二年該協會再歸還給我國北美事務協調會，以迄於今。錢復擔任駐美代表任內時，雙橡園在他們夫婦之精心策劃下，重新加以整修、裝潢佈置，並添置中國家具，此一歷史名園終於回復昔日之高尚、華貴面貌，並擔負起維繫中美傳統友誼，促進、加強兩國文化交流的功能。該園現已不作辦公之用，而純粹作中國在美之文化、社交活動中心。

## 兩駐美國甘苦心得

一九四八年八月，我離紐約回國，一九八三年三月重返美國，服務於羅安琪辦事處，期間整整相隔三十五年，等於一個人從出生到壯年的時光。一九四八年我離開中國時，大陸的內戰已發生，但我總覺得

## 潮起潮落傳統突破

中國雖在苦難中，不過前途仍是光明的，對它滿懷希望。由於我在大學時曾修習市政，所以當時還立志將來要去競選上海市長。在日後這二十五年間，我經歷了不少患難，逐漸的認清環境及現實，也了解到人生不能不勞而獲，也不能依賴他人，而必須自立自強。對國家言，亦復如此。一九八三年，我重新回美國服務，對美國已有一現實性的認識，了解到它不是我們的主宰或救星，必須就其處境予以重新評估，並給予一定位，將它當成是一個友邦，彼此的地位平等，而不是它高高在上，予取予求的。我就是以此種不卑不亢的原則，再度在美服務了五年五個月。為了要做到知己知彼，以便再出發，首先在心理上作了一番調適，因此我對這個國家和旅美僑胞增加了不少認識。

我第一次離開美國時是二十八歲，再回來時則是六十三歲，已由青年到老年，到了快做祖父的階段，如果還再不成熟，不認清美國的新環境、新思潮，將不免會自愧於心。

察所得，我認為美國的社會競爭十分激烈，家族承傳的企業，再怎麼大，也難以持久。美國大家族如洛克斐勒（Rockefeller）、杜邦（Du Pont）、哈利曼（Harriman）、羅斯福（Roosevelt）等，他們的企業傳到第三代，聲勢都已大不如前，今非昔比。我華僑在美國的企業，如一九四〇年代以礦治起家的湖南籍李國欽、一九六〇年代電腦企業大王的王安，他們創業維艱，辛苦經營，成為世界知名的企业，但到了第二代接班，則逐漸萎縮下去。李國欽的華昌公司（Wah Chong），以開礦著稱，公司仍存在於澳洲、美國，但老闆卻已換成猶太人。王安電腦公司的老闆也換成非華人。我眼見不少在美國的華人創業不易，堅持將產業傳諸子孫，但由於後代們的興趣不同，能力有別，其遠景往往難以樂觀。依我淺見，國內因環境特殊，各行業可以家傳，但在國外，尤其是美國、加拿大，則不易達成此一目的。在此奉勸美國的華人大企業家應趁早予以制度化，並予以開放。

美國的華商公司以家族式最為普遍，其中較進步者或與親戚、老同學、熟識可靠的朋友试圖經營，成立公司，但大部

分的股權仍集中在極少數人手中，或為若干家族所控制。一般而言，這些企業大都是彈性小、約束多，經營比較趨向保守，故壽命往往不能長過二、三代。更由於業主們的子孫無興趣經營，或能力不足，經營不善，華商企業中有許多家庭企業到了第二代、第三代即告結束營業或關門。海外華商的傳統經營型態與管理之思想實須改進、改革和變通。「家和萬事興」、「和氣生財」、「求人不如求己」等一些傳統倫理觀念，現已不足以應付近代企業的需求。

美國是一個科學進步、競爭激烈的地區，若以個人在美之成就而言，一九四〇年代，華裔留學生已達一萬多名，可是到一九八〇年，能在美國頭角嶧嶸的華裔學者、專家似乎不到五百人。如依中國人與猶太人在美國之人口比率計算，華人應該有二百位獲得諾貝爾獎，而實際上卻僅有四位，與猶太人相較實相差太遠。我國人決不應該以年輕人獲得西屋科學獎而自滿，而資深學者對於華裔後進更應努力栽培，才不致喪失過去千辛萬苦飄洋過海、離鄉背井到美國生根的初衷。

**窮困失意大有人在**

旅居在洛杉磯的僑胞中，固有富可連城者，但受苦受難者似乎也特別多，尤其來自中國大陸或東南亞地區的同胞，他們當中有不少人逃離故鄉，航行了近年，輾轉自中美洲、南美洲偷渡上岸，或是搭帆船，或是乘小飛機而來。這些人大都躲在餐館或成衣店內，足不出戶，晝夜打工，累了就睡在蟑螂、老鼠橫行的廚房或工作坊裏，拚命工作，存錢償還為偷渡入境所欠下的數萬元巨債。債務還清之後，又得省吃儉用，再拚命存錢，想盡辦法接自己的妻兒來美國團聚。他們或許會遭到不良少年或搶匪槍擊，身受重傷或死亡，有誰會了解，這些被害的苦命僑胞們，他們是如何辛苦才賺到的血汗錢，怎麼會心甘情願的讓人搶走。

到美國旅遊觀光的旅客，他們眼中所見的加州舊金山、洛杉磯等旅遊地區景觀，與當地若干受難僑胞所處的現實生活，實在相差十萬八千里。我親身見到一位國家元老的女兒嫁到美國，由於婚姻不遂，在美淪為洗衣、煮飯的女傭工；也有女學生在大學畢業後幫人看顧小孩；更有因事

業失敗的主管或少東淪為侍者，或做洗碗盤的零工過日子。好漢雖然不提當年勇，但有不少人則是因各種不得已因素，拋棄家庭，自世界各地奔來美國，在異地他鄉獨自咀嚼莫名的苦果，成為華人海外另一版本的故事。異域創業，常常美夢成空，值得大家的同情和援助。

我個人常有此經驗，即是：有若干位衣服不整的中年僑胞，一進到我辦公室，等門關了之後，即開口向我借款，理由是為了付房租，以免住處被斷電、斷水，或被房東逼迫遷出。曾有一位年近六十歲的太太（丈夫生前是國立某大學教授），屢屢前來借錢，後來改嫁給一位七十多歲的外國老先生，才解決了生活困境。有時也會遇到來美西的我國遊客，他們在賭城拉斯維加斯（Las Vegas）輸光了錢，前來辦事處借貸回程路費，急如星火。我洛杉磯辦事處並無設置專款或公積金，有時只好自掏腰包，濟人之急。「私人借款」的累積數額雖然甚為可觀，但往往是不了了之，從此未再見面。

## 落地生根應有回饋

由另一觀點看，僑胞們既然要在海外

落地生根，應該有回饋當地社會之義務。在洛杉磯街頭，每逢嚴冬春節之際，常可發現許多貧苦無依，無家可歸的可憐人（大多是黑人），其中有不少人是以塑膠質垃圾袋裝了僅有的衣物、家當，放置在超市場用的推車上，到處流浪，到救世軍設置的免費食堂吃飯（Soup Kitchen）；這些人男女均有，且以年老者居多，他們蓬頭散髮，實在很可憐。僑胞們若能發揮中國人傳統之人饑已饑精神，於冬令時節透過紅十字會或救世軍、街坊會，給予這些需要幫助的友邦人士一些溫暖，也是一種小小的回饋、貢獻。我們不需要作錦上添花事，但應予以雪中送炭，撙節濟貧。我僑民若與其他僑民相比較，例如日本裔及韓國裔僑民即相當熱衷於社區工作，經常幫助當地貧苦、流落的窮人，兩者相形之下，我國僑民做得似乎是太少了。

一九八七年十二月，有一位來自東南亞的富有僑胞為兒子舉行婚禮，除採用燙金的大紅請帖，上面印著「端肅」兩字外，並印製一份婚禮進行儀節（古今、中西儀式均有）英文備忘錄，從早上十點在家舉行中國傳統婚禮到午後在基督教堂的婚禮，一直到晚上十一時在最大旅館的婚宴中，各政要致詞、切蛋糕為止，列出詳細規劃的項目，長達七頁之多。這位僑領的婚禮雖非世紀大典、空前婚禮，且人數也未超過二千人，但我認為此種排場是造成外人對華人產生反感，以致發生排華原因之一。

## 走狗之喻卻之不恭

我駐外辦事處的職權，有如對日抗戰前鄉下的地保官、保甲長，無事不管，但卻無權可管。有關領務、僑務、商務、新聞、科技、觀光等種種業務均得辦理；此外，僑胞間的男女朋友介紹，結婚、離婚、家庭糾紛等，都要處理，而小留學生間打架，族群學生鬥毆，僑領間糾紛，以及取締仿冒生意，抓國內通緝犯，非法入境，華裔人蛇案，逾期居留，雙語招牌事，錄影帶盜版，吊銷牌照等，甚至於精神病患，遺失護照，要求我方給予文件代書等，一概都要管；否則會被扣上「官僚」大帽子。四十多年前，耶誕節紐約有一位年老的華僑曾善意送一盒巧克力糖來領館，他曾稱讚我說：「劉副領事，你們是華僑同胞的走狗。」此或為至理名言。在海外的每一個辦事處都身兼數職，其工作內容

中囊括了國內區公所、地政事務所、縣市政

府、民政廳、國稅局等諸多地方性事務，

同仁們總是抱持著戰戰兢兢態度，唯恐應

對進退間出現差錯。

北美「協調會」這名稱實在取得好，名副其實，有先見之明。近年來，國內在政治革新之下，朝野黨派競賽，逐漸步向理性化、民主化，國外的情形也不例外，海內外同胞需要和諧團結，才能達到合理化。「協調」並不等於「妥協」，當雙方意見不同時，各人可充分表達自己的意見，在公平的規則下，循理性處理，希望能化誤解為諒解，避免不必要的對抗、無謂的爭執，而最後取得共識。彼此在經過了一段協調後，大家都提高了對不同意見的容忍，這才是民主的可貴。海外僑社間，無論是新僑與舊僑，地方對地方，姓氏對姓氏，職業對職業，由於處在外國的環境下，彼此都可捐棄固有成見，各讓一步，免使僑社力量耗於內鬥。僑領與僑領之間亦復如此，以避免第三者當成笑話看。僑團間若發生衝突、不合時，則予以分開，犯不著因此鬧分裂，或者甚而解體。

## 意氣之爭是非之談

(九) 往憶生涯交外

我本人在進行溝通、協調工作時，有

## 宴會應酬浪費驚人

對他們雖一再的遷就，表現誠意，但也無法取得溝通，對方並不以誠信相對待。這時會遇到一、二個極具成見的僑團，當時

對他們雖一再的遷就，表現誠意，但也無

法取得溝通，對方並不以誠信相對待。這時會遇到一、二個僑團所表現出不同層次的反對心

態，例如洛杉磯辦事處舉行鄉情座談會，

以聽取國內地方政府長官報告時，會後若舉行餐會，這些僑團有的則揚言不受政府招待，決不吃辦事處的飯；有的則表示在

辦事處的宴會中只喝酒，不吃飯；還有的

則說喝酒可以，吃飯在某種條件下也不反對。儘是在這些細微末節上，鬧意氣，扯

是非。在種種不一而足的情況下，實在很

令主辦人感到頭痛。我以為大家必須打破

門戶之見，擴大活動範圍，相互諒解，相

互合作，以期確實達到僑社和諧，新舊一體的境界。

一九八五至一九八六年間，接連發生

劉宜良（江南）被槍殺及訴訟案，國際日報社長李亞蘋在臺被扣事件，幫派分子在美拘禁案等事件，地點雖不是在洛杉磯市

，但南加州報紙及僑界對此反應激烈，我

洛杉磯辦事處不能相應不理，此類事亦是我駐外單位的頭痛事。

## 宴會應酬浪費驚人

我曾作過一項小統計，即每次參加僑團官式宴會時，記下當天宴會的席數，每

桌固定都是十人，以一九八七年洛杉磯僑

胞的宴會席數統計如下：中國城老僑舉辦了一千四百四十九桌，新僑則為一千二百

十四桌，加起來有二千六百多桌。每一

桌的菜餚、酒類、飲料費用若以二百美元

計算，一年就吃掉了五十多萬美金。舊金山、紐約兩地區在宴飲方面的耗費大概也

不相上下，若再加上其他州、市，在美僑胞一年的正式宴會即花掉美金二百萬元以上。如能將這筆開銷的一部分移作社會公益事業，則更具意義，亦可提高華僑在美國社會中的地位。過去，由於彼此相聚不易，且食物較欠缺，所以新年春節宴飲是頗為需要，頗為合理，有其特別意義；現在大家生活在豐衣足食的環境中，實應將大吃大喝的酬酢習慣改掉，以睦誼、回饋當地社會，並致力於公益慈善活動為宜。

今日華人在美國的經濟力量，雖還未如東南亞地區般，佔有優勢地位，且一般

的美國人尚能以理性的態度來面對日漸增

加的華人社會，但其他少數族群則難免會

對此現象產生反感，甚至產生排華情緒，對於此點我們需要未雨綢繆，多加注意。我國人常說猶太人小氣自私，但猶太人在美國發展，一旦事業有成之後，大多會致力於公益慈善事業，融入美國社會。南加州華裔人口的比率高達一比十，即當地每十個居民中便有一個華裔，如再不與其他族裔進行溝通融合，慢慢的隔閡、歧視和排斥等問題便會陸續發生。

駐外使領人員不僅必須要具有驚人的體力，更要擁有驚人的腸胃。我個人駐在洛杉磯五年半，剛好是二千天，平均每兩天吃一餐公事應酬飯，如果平均每餐耗費兩磅食物，一千頓餐飯共吃了兩千磅食物，等於是一噸重卡車運載之食品。

## 中外雜誌社稿約

- 一、本社園地公開，歡迎名人傳記、軼聞趣談、真實傳奇、中外古今、現代史話、回憶與隨想、醫學新話、科技新知等作品。
- 二、來稿請用稿紙縕寫，字體力求工整清晰，附照片插圖尤佳。
- 三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。
- 四、來稿以白話文為限，對中外名人傳記，以近代現代人物為主，對傳主直稱其名，單名連名帶姓，不稱公稱老，稱先生，不空格，不抬頭，以突破時空限制，除特約稿件外，請勿超過五千字（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限）。
- 五、來稿一經採用，出版後酌得稿酬或贈本社及附屬出版機構書刊。凡經由作者委請本社指定編輯增訂考證修飾文字內容，增加插圖後刊出之稿件，本社交由「聖文書局」印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。
- 六、本社所發表文字圖片未經徵得本社編輯委員會及作者本人同意，一律禁止轉載，如有侵犯者，當依法追究。
- 七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本社對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。
- 八、來稿如不採用恕不奉復亦不退稿（請自行影印留底），來稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社編輯部收。

辦理僑務人員，要做到每飯不拒，逢請必到，實在是很難為。又洛杉磯的僑團實在太多，每有宴飲聚會，他們都希望辦事處同仁能去參加，我們雖準時到達，但往往尚須候他人入席，感覺不僅耗時且累人。我在洛杉磯曾有一天吃六餐應酬飯，跑四趟國際機場（來回八次）的記錄，這是需要有相當耐性，且須取得家人的同情與諒解，才能辦到。

小台北不守法現象

洛郡蒙特利公園市素有小臺北之稱，為僑胞集中之地區。一九八七年九月，該市政府曾公布一份小統計：市裏有中國餐館一百八十三家，其中一百四十四家稅報地習俗與文化，培養守法精神，並應多參與外國社區活動，期能樹立自重人重的尊嚴，提高僑胞在外國社區的地位；並且要勇於反省，多加接觸、溝通，律己守法，無形中才可以減低對方對我們的歧視，而發揮文化古國大國民的風度。